
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στην πρόταση νόµου «Για τη σύσταση, χρηµατοδότη-
ση και οικονοµικό έλεγχο των πολιτικών κοµµάτων και
για τη ρύθµιση και τον έλεγχο των εκλογικών δαπα-
νών»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Οι διαδικασίες της συνταγµατικής αναθεώρησης, κα-
θώς και οι συζητήσεις που διεξάγονται τον τελευταίο
καιρό για το λεγόµενο «πολιτικό χρήµα», έχουν επανα-
φέρει µεταξύ άλλων στην επικαιρότητα το ζήτηµα της
κρατικής (αλλά και ιδιωτικής) χρηµατοδότησης των πολι-
τικών κοµµάτων. Πρόκειται για ένα θέµα που ενώ στις
χώρες της Ευρώπης συζητήθηκε έντονα ήδη από τα µέ-
σα της δεκαετίας του ’70 σε περιβάλλον έντονων διαφω-
νιών, στη χώρα µας κατ’ ουσίαν προσφάτως άνοιξε η
σχετική συζήτηση λόγω της χρονικής και οικονοµικής
συγκυρίας.
Η κρατική χρηµατοδότηση των κοµµάτων αποτελεί

πρόσφατη σχετικά εξέλιξη. Στα περισσότερα ευρωπαϊκά
πολιτικά συστήµατα θεσµοθετήθηκε στις µεταπολεµικές
δεκαετίες, ενώ και στην Ελλάδα η πρώτη σοβαρή θεσµι-
κή ρύθµιση ανάγεται στο νόµο 1443 του 1984. 
Η κρατική χρηµατοδότηση έρχεται να ολοκληρώσει

θεσµικά την ένταξη των πολιτικών κοµµάτων στο κρατι-
κό θεσµικό πλαίσιο. Στη διαδικασία (ολικής ή µερικής)
µετάλλαξης των κοµµάτων από φορείς κοινωνικής εκ-
προσώπησης σε θεσµούς νοµιµοποίησης των κρατικών
πολιτικών στην κοινωνία, η κρατική χρηµατοδότηση προ-
σθέτει και τον οικονοµικό παράγοντα στη σχέση κρά-
τους-κόµµατος. Στο περιβάλλον της σύγχρονης «επαγ-
γελµατικής πολιτικής» που έχει δηµιουργηθεί και η ο-
ποία αποδυναµώνει όλο και περισσότερο τα σύγχρονα
κόµµατα ως «εθελοντικές ενώσεις πολιτών», µεταβάλ-
λοντάς τα σε ένα είδος «επιχειρήσεων», αντιλαµβάνεται
κανείς ότι η κρατική χρηµατοδότηση είναι κατ’ ουσία αυ-
τή που «συντηρεί» οικονοµικά τα κόµµατα.

Αποτελεί δηλαδή το θεσµικό εγγυητή της κρατικής ε-
ξάρτησης των κοµµάτων και, επιπλέον, αποτελεί το βα-
σικότερο µοχλό για τον «από τα πάνω» έλεγχο του πολι-
τικού συστήµατος. Μέσω της χρηµατοδότησης και της
οικονοµικής συγκεντρωποίησης που επιβάλλεται, περιο-
ρίζεται ασφυκτικά η δυνατότητα ύπαρξης «εξω-συστηµι-
κών» κοµµάτων ή «µη-αρεστών» πολιτικών πρωτοβου-
λιών, στο µέτρο που όλο και περισσότερο τα κόµµατα α-
ναζητούν τους πόρους τους στο κράτος και όχι στην κοι-
νωνία. Ο κρατικός προϋπολογισµός αναλαµβάνει να συ-
ντηρήσει τα κόµµατα, όπως ακριβώς συντηρεί τα Πανεπι-
στήµια, την Αστυνοµία, τη Δικαιοσύνη, τα Νοσοκοµεία ή
το Στρατό. 
Διατυπωνόταν ανέκαθεν το επιχείρηµα ότι η κρατική

χρηµατοδότηση θα βοηθούσε στο να απαλλαγούν τα
κόµµατα από επικίνδυνες για το πολίτευµα εξαρτήσεις
από ιδιωτικά συµφέροντα. Η άποψη αυτή φαινόταν λογι-
κή πριν από δύο δεκαετίες, αποδείχτηκε ωστόσο «αφε-
λής» µε το πέρασµα του χρόνου. Η κρατική χρηµατοδό-
τηση δεν εµπόδισε τις σχέσεις των κοµµάτων µε ιδιωτι-
κά οικονοµικά συµφέροντα, τουναντίον τις πολλαπλα-
σίασε. Αυτό συνέβη για δύο λόγους: α) H κρατική χρηµα-
τοδότηση, αυξανόµενη µάλιστα χρόνο µε το χρόνο, δι-
εύρυνε συνεχώς τον «κύκλο εργασιών» των κοµµάτων,

έτσι που το µερίδιο της κρατικής ενίσχυσης να καθίστα-
ται διαρκώς ανεπαρκές. Και όσο τα κοµµατικά οικονοµι-
κά ελλείµµατα διευρύνονταν τόσο η προσφυγή σε ιδιωτι-
κά κεφάλαια ενισχύονταν. Τελικά δηµιουργήθηκε το οξύ-
µωρο σχήµα, να µεγαλώνει η εξάρτηση από ιδιωτικά
συµφέροντα όσο µεγάλωνε η κρατική χρηµατοδότηση.
β) H αναγόρευση των κοµµάτων ως αποκλειστικών φο-
ρέων σχεδιασµού και υλοποίησης της κρατικής πολιτικής
κατέστησε τελικά τα κόµµατα θεσµικούς διαµεσολαβη-
τές µεταξύ κράτους και οικονοµικών συµφερόντων. 

Η κρατική χρηµατοδότηση είχε όµως και µια άλλη σο-
βαρή επίπτωση, αυτή τη φορά στο χώρο της εσωκοµµα-
τικής δηµοκρατίας. Η κρατική χρηµατοδότηση ενίσχυε α-
κόµη περισσότερο τον κοµµατικό συγκεντρωτισµό και
τις τάσεις αυτονόµησης (και οικονοµικά) της εκάστοτε
κοµµατικής «κυβερνώσας τάξης». Αυτό συνέβη ακριβώς
γιατί η κρατική ενίσχυση κατευθυνόταν αποκλειστικά
στις κορυφές του κόµµατος - και δεν διαχεόταν στην ορ-
γανωτική του πυραµίδα - ενώ ταυτόχρονα δεν καθιερω-
νόταν το δικαίωµα του ελέγχου από τα απλά µέλη ή τις
οργανώσεις του κόµµατος. Έτσι, µε την κρατική χρηµα-
τοδότηση δεν ενισχυόταν το κόµµα ως «συλλογικός φο-
ρέας – εθελοντική ένωση προσώπων» (π.χ. που θα έδινε
δυνατότητα συµµετοχής των απλών µελών σε πολύ µε-
γαλύτερη κλίµακα στην εσωκοµµατική ζωή µε τοπικές
και συλλογικές κοινωνικές δράσεις), αλλά ως γραφειο-
κρατικός µηχανισµός.  
Η αρνητική αυτή εξέλιξη αλλοίωσε συνολικά την έν-

νοια του κόµµατος: από εθελοντική ένωση ίσων πολιτών
προς επίτευξη ενός κοινού σκοπού µεταβλήθηκε σε οι-
κονοµικό – διοικητικό µηχανισµό ιδίων συµφερόντων.

Στην πράξη διαπιστώνουµε τα τελευταία χρόνια ότι οι
πολίτες να απεκδύονται την ιδιότητα του (συνειδητού
και ενεργού) µέλους ενός κόµµατος και τα κόµµατα να
εµφανίζουν επισήµως εκατοντάδες χιλιάδες µέλη µέσω
της «εξαγοράς» κοµµατικών καρτών από χρήµατα της
κρατικής (ή ιδιωτικής) χρηµατοδότησης. Το παιχνίδι της
(εσωκοµµατικής) εξουσίας παίζεται στην ουσία µε χρή-
µατα του κράτους. 
Είναι βέβαιον ότι η χρονική συγκυρία ευνοεί τη συζή-

τηση για τη χρηµατοδότηση των κοµµάτων. 
Ήδη, σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες αναπτύσσεται και

πάλι µια παρόµοια προβληµατική. Είναι ίσως µια ανα-
γκαία – αν και όχι ικανή από µόνη της – συνθήκη για να
τονωθούν οι σχέσεις κοινωνικής εκπροσώπησης και να
δηµιουργηθούν θεσµικά κοινωνικά αντίβαρα στον γρα-
φειοκρατικό συγκεντρωτισµό των σύγχρονων κοµµατι-
κών συστηµάτων. Αλλά κι αν ακόµα δεν είναι εφικτό να
προχωρήσουµε σήµερα σε µια πλήρη κατάργηση, θα
µπορούσαµε ωστόσο να κάνουµε κάποια βήµατα, τουλά-
χιστον στην κατεύθυνση µιας καλύτερης και δηµοκρατι-
κότερης διαχείρισης των προβληµάτων που γέννησε η
κρατική και η επακόλουθη ιδιωτική χρηµατοδότηση των
κοµµάτων.
Στα πλαίσια της υφιστάµενης νοµοθεσίας η οποία µε-

ταπολιτευτικά προσπάθησε να ελέγξει τη διαδροµή και
τον τρόπο χρήσης της χρηµατοδότησης τους έγιναν συ-
γκυριακά και ευκαιριακά κάποιες θεσµικές παρεµβάσεις
προς τη σωστή κατεύθυνση.
Δεν είναι όµως αρκετή διότι ευκαιριακά αντιµετωπίζει

κάποια ζητήµατα και όχι συνολικά µε αποτέλεσµα να µην
ευνοείται η διαφάνεια και ο έλεγχος όπως απαιτείται α-
πό τους καιρούς της κρίσης.



Η Έκθεση της Διεθνούς Διαφάνειας για τα πολιτικά
κόµµατα στην Ελλάδα έχει επισηµάνει τα παρακάτω θέ-
µατα που χρήζουν αλλαγής, βελτίωσης ή προσαρµογής.
Ειδικότερα η GRECO πρότεινε να επεκταθεί η περίοδος
οικονοµικών αναφορών η οποία ισχύει για τις προεκλογι-
κές εκστρατείες, έτσι ώστε η οικονοµική δραστηριότητα
κατά τη διάρκεια της περιόδου αυτής να καταγράφεται
µε ακρίβεια και πληρότητα (σύσταση i), 

- (i) να καταργηθεί η δυνατότητα χρήσης ανώνυµων
κουπονιών για δωρεές σε πολιτικά κόµµατα, συνασπι-
σµούς και υποψηφίους και (ii) να θεσπιστεί απαίτηση ό-
λες οι δωρεές, οι οποίες υπερβαίνουν ένα ορισµένο ό-
ριο, προς πολιτικά κόµµατα και συνασπισµούς και, ενδε-
χοµένως, υποψηφίους στις εκλογές, να πραγµατοποιού-
νται µέσω τραπεζικού εµβάσµατος (σύσταση ii), 

- να ληφθούν κατάλληλα µέτρα προκειµένου να δια-
σφαλιστεί ότι τα δάνεια που χορηγούνται σε πολιτικά
κόµµατα, συνασπισµούς και υποψηφίους δεν θα χρησι-
µοποιούνται για την παράκαµψη των κανονισµών πολιτι-
κής χρηµατοδότησης, ιδίως διαπιστώνοντας αν τα δά-
νεια εξοφλούνται σύµφωνα µε τους όρους µε τους οποί-
ους χορηγήθηκαν (σύσταση iii), 

- να διασφαλιστεί ότι όλα τα αγαθά και οι υπηρεσίες
που παρέχονται σε είδος προς πολιτικά κόµµατα, συνα-
σπισµούς, µέλη του ελληνικού και του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και προς υποψηφίους σε εκλογές (πλην της
εθελοντικής εργασίας από µη-επαγγελµατίες) θα προσ-
διορίζονται σωστά και θα καταγράφονται πλήρως, στην
αγοραία αξία τους, τόσο ως όσον αφορά στις λειτουργι-
κές δραστηριότητες των κοµµάτων και συνασπισµών, ό-
σο και όσον αφορά στις προεκλογικές εκστρατείες (σύ-
σταση iv), 

- να απεικονίζεται σωστά στους κοµµατικούς λογαρια-
σµούς η αξία των υπηρεσιών που παρέχονται από δηµό-
σιους υπαλλήλους οι οποίοι αποσπώνται για την παροχή
συνδροµής προς µέλη του ελληνικού ή του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και να βεβαιώνεται ότι οι πληροφορίες αυ-
τές είναι άµεσα διαθέσιµες στο κοινό (σύσταση v), 

- να αυξηθεί η διαφάνεια των λογαριασµών και των
δραστηριοτήτων των οντοτήτων που σχετίζονται, άµεσα
ή έµµεσα, µε πολιτικά κόµµατα, ή είναι, µε άλλο τρόπο,
υπό τον έλεγχό τους (σύσταση vi), 

- να θεσπιστούν απαιτήσεις για την έγκαιρη δηµοσίευ-
ση των ιδιωτικών δωρεών προς πολιτικά κόµµατα, συνα-
σπισµούς και υποψηφίους, πάνω από ένα ορισµένο όριο
(σύσταση vii), 

- να αυξηθεί σηµαντικά η διαφάνεια της χρηµατοδότη-
σης των προεκλογικών εκστρατειών, ιδίως (i) καθιστώ-
ντας εµφανή την οικονοµική υποστήριξη από πολιτικά
κόµµατα και συνασπισµούς προς υποψηφίους σε δηµοτι-
κές και περιφερειακές εκλογές και (ii) θεσπίζοντας απαι-
τήσεις υποβολής εκθέσεων και δηµοσίευσης για όλους
τους υποψηφίους των εκλογών ή τους καταλόγους των
υποψηφίων, σε όλα τα επίπεδα (σύσταση viii), 

- να διευκολυνθεί η εύκολη πρόσβαση του κοινού σε
δηµοσιευµένες πληροφορίες σχετικά µε τη χρηµατοδό-
τηση των πολιτικών κοµµάτων και των προεκλογικών εκ-
στρατειών (σύσταση ix), 

- να διασφαλιστεί ο ανεξάρτητος έλεγχος όσον αφορά
στα πολιτικά κόµµατα που υποχρεούνται να τηρούν βι-
βλία και λογαριασµούς (σύσταση x), 

- να ενισχυθεί σηµαντικά η ανεξαρτησία της Επιτρο-
πής Ελέγχου έναντι των πολιτικών κοµµάτων και συνα-
σπισµών (σύσταση xi), 

- να διασφαλιστεί µια ουσιαστικότερη και συνεχής πα-
ρακολούθηση των οικονοµικών εγγράφων των πολιτικών
κοµµάτων, συνασπισµών και υποψηφίων (σύσταση xii), 

- (i) να διασφαλιστεί η δηµοσίευση και η εύκολη πρό-
σβαση του κοινού στις εκθέσεις της Επιτροπής Ελέγχου,
συµπεριλαµβανοµένων και των προσαρτηµάτων που πε-
ριέχουν τις εκθέσεις των ορκωτών ελεγκτών και (ii) να
θεσπιστεί η δυνατότητα, για τα µέλη της Επιτροπής Ε-
λέγχου, να εκφράζουν και να δηµοσιεύουν διιστάµενες
ή µειοψηφικές απόψεις σχετικά µε την έκθεση της Επι-
τροπής (σύσταση xiii), 

- να διασφαλιστεί ότι οι φάκελοι θα µπορούν να ανοί-
γουν εκ νέου, όταν έρχονται στο φως νέες πληροφορίες
και να τροποποιηθούν οι κανόνες σχετικά µε την τήρηση
των οικονοµικών εγγράφων από κόµµατα, συνασπι-
σµούς, υποψήφιους, καθώς και από την ίδια την Επιτρο-
πή Ελέγχου, κατά περίπτωση (σύσταση xiv), 

- να διασφαλιστεί ότι η πολιτική χρηµατοδότηση σε υ-
πο-εθνικό επίπεδο θα αποτελεί αντικείµενο ελέγχου από
ανεξάρτητο και αποτελεσµατικό µηχανισµό ελέγχου, κα-
τά προτίµηση υπό την επίβλεψη της Επιτροπής Ελέγχου
(σύσταση xv), 

- (i) να θεσπιστεί απαίτηση, έναντι της Επιτροπής Ε-
λέγχου και των ελεγκτών, να αναφέρουν εικαζόµενες
παραβιάσεις των κανόνων σχετικά µε την πολιτική χρη-
µατοδότηση προς τις αρχές επιβολής του νόµου και (ii)
να διασφαλιστεί ότι ο µηχανισµός, µε τον οποίο επιβάλ-
λονται κυρώσεις για παραβιάσεις των κανόνων πολιτικής
χρηµατοδότησης, λειτουργεί αποτελεσµατικά στην πρά-
ξη (σύσταση xvi). 
Εν όψει δε της συζήτησης για τη συνταγµατική αναθε-

ώρηση θα πρέπει να επανατοποθετηθούν τα ζητήµατα
που αφορούν τόσο στο ρόλο των πολιτικών κοµµάτων ό-
σο και στην αυστηροποίηση των συνεπειών από τις πα-
ραβιάσεις των κανόνων διαφάνειας και δηµοκρατίας.
Θα πρέπει να επαναπροσδιοριστεί ο ρόλος των κοµµά-

των ως υπαρκτές κοινωνικές οντότητες, να έχουν δηλα-
δή υπαρκτά ενεργά µέλη µε υπαρκτό κοινωνικό περίγυ-
ρο, τα οποία θα µπορούν να στηρίξουν και να συµβάλ-
λουν στην λειτουργία του κόµµατος που συµµετέχουν
και να προάγουν τη δράση τους σε εθελοντική βάση.
Λαµβάνοντας τα ανωτέρω υπόψη η συγκεκριµένη πρό-

ταση νόµου στοχεύει στο να προχωρήσει ένα βήµα πα-
ραπέρα τη συζήτηση για το ρόλο και την ύπαρξη των πο-
λιτικών κοµµάτων και τον έλεγχο του πολιτικού χρήµα-
τος από κάθε πηγή:
Ειδικότερα : 
Στο άρθρο 1 η προβλέπεται η σύσταση και δηµιουργία

του Μητρώου Πολιτικών κοµµάτων για τον αποτελεσµα-
τικότερο έλεγχο των πολιτικών δοµών, µε υποχρεωτική
καταχώριση τους και υποχρεωτική λήψη πιστοποιητικού
εγγραφής του για να θεµελιώνεται το δικαίωµα τους
στην κρατική χρηµατοδότηση.
Ειδικότερα:
Με την παράγραφο 1 συστήνεται Μητρώο Πολιτικών

Κοµµάτων που θα τηρείται στο Υπουργείο Εσωτερικών. 
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι µετά την έγκριση

από τον Α.Π. της ίδρυσης των πολιτικών κοµµάτων, η
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γραµµατεία του Α.Π. θα αποστέλλει στο Μητρώο του Υ-
ΠΕΣ τις πράξεις σύστασης και τα καταστατικά των κοµ-
µάτων µαζί µε την εγκριτική απόφαση του.
Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι το Μητρώο θα εκ-

δίδει πιστοποιητικό εγγραφής του Πολιτικού Κόµµατος.
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι η εγγραφή των

Πολιτικών Κόµµατων είναι υποχρεωτική,και το πιστοποι-
ητικό που θα λαµβάνουν είναι προϋπόθεση για την εφαρ-
µογή των διατάξεων του νόµου περί χρηµατοδότησης
τους. 
Στην παράγραφο 5 προβλέπεται ότι σε περίπτωση διά-

λυσης το κόµµα διαγράφεται από το Μητρώο και η δια-
γραφή δηµοσιεύεται σε ΦΕΚ.
Στην παράγραφο 6 προβλέπεται ότι µε απόφαση του

Υπουργού Εσωτερικών που εκδίδεται εντός τριµήνου α-
πό τη δηµοσίευση του παρόντος ρυθµίζονται η δοµή και
ο τρόπος λειτουργίας του Μητρώου Πολιτικών Κοµµά-
των, προσδιορίζεται ο χρόνος έναρξης της υποχρεωτι-
κής λειτουργίας του και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέ-
ρεια για την ολοκλήρωσή του.
Στο άρθρο 2 προσδιορίζεται η έννοια της κρατικής

χρηµατοδότησης που διακρίνεται σε τακτική χρηµατοδό-
τηση και αφορά την ετήσια οικονοµική ενίσχυση των
κοµµάτων για αντιµετώπιση µέρους των λειτουργικών
τους δαπανών και σε εκλογική που είναι η οικονοµική ε-
νίσχυση των κοµµάτων για τις εκλογικές τους δαπάνες
και προσδιορίζονται τα κριτήρια των δικαιούχων αυτής.
Επίσης διαφοροποιεί εντελώς τον τρόπο καταβολής

της µειώνοντας την σηµερινή χρηµατοδότηση σε χρήµα
σε ποσοστό 20% και το υπόλοιπο ποσοστό σε παροχές
είδους.
Ειδικότερα:
Στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι η κρατική χρηµα-

τοδότηση των Πολιτικών Κόµµατων διακρίνεται σε τακτι-
κή χρηµατοδότηση και αφορά την ετήσια οικονοµική ενί-
σχυση των κοµµάτων για αντιµετώπιση µέρους των λει-
τουργικών τους δαπανών και σε εκλογική που είναι η οι-
κονοµική ενίσχυση των κοµµάτων για τις εκλογικές τους
δαπάνες.
Κριτήρια κρατικής χρηµατοδότησης είναι η συµµετοχή

σε εκλογική αναµέτρηση, ο αριθµός των ψήφων, η συ-
γκέντρωση συγκεκριµένου ποσοστού έγκυρων ψηφο-
δελτίων, η κοινοβουλευτική εκπροσώπηση, το ύψος της
ιδιωτικής χρηµατοδότησης που συγκεντρώνεται, ποσο-
στό συνδυασµών κάθε κόµµατος σε όλη την επικράτεια.
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι από το σύνολο της

κρατικής χρηµατοδότησης, µόνο ποσοστό 20% δίδεται
κατ έτος σε χρηµατική παροχή προς τα πολιτικά κόµµα-
τα – δικαιούχους,ενώ το υπόλοιπο ποσοστό αυτής δίδε-
ται µε παροχές είδους.
Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι οι παροχές είδους

ενδεικτικά είναι: η παραχώρηση κτιρίων του Δηµοσίου
για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών τους τόσο σε
κεντρικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο, η παροχή τη-
λεπικοινωνιακών διευκολύνσεων µεταφοράς δεδοµένων
εικόνας και ήχου µέσω του ΣΥΖΕΥΞΙΣ, η δυνατότητα δι-
οικητικής στελέχωσης τους µε υπαλλήλους του δηµοσί-
ου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα µέσω αποσπάσεων
ή/και µετατάξεων, η παροχή δωρεάν διαφηµιστικού χρό-
νου προβολής από τα πάσης φύσεως µέσα ενηµέρωσης,
η δωρεάν παραχώρηση προκαθορισµένων δηµόσιων κτι-
ρίων ή κοινόχρηστων χώρων για τις ανάγκες συγκεντρώ-
σεων, συναθροίσεων, συνεδριακών αναγκών κ.λπ., η δυ-

νατότητα λήψης επιδοτήσεων µέσω κοινοτικών προ-
γραµµάτων για ερευνητικούς ή επιστηµονικούς σκο-
πούς, η εκτύπωση των ψηφοδελτίων από το Εθνικό Τυ-
πογραφείο, κ.λ.π. και κάθε άλλη παροχή που ορίζεται µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονο-
µικών.
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι τα κοινοβουλευτι-

κά κόµµατα λαµβάνουν την κρατική χρηµατοδότηση κατ’
αναλογία των ποσοστών τους στις τελευταίες βουλευτι-
κές εκλογές όπως ήθελε καθοριστεί µε ΚΥΑ των Υπουρ-
γών Εσωτερικών και Οικονοµικών. 
Στην παράγραφο 5 προβλέπεται ότι τα κοινοβουλευτι-

κά κόµµατα που κατά την προηγούµενη όµως κοινοβου-
λευτική περίοδο ήταν κοινοβουλευτικά και κατέστησαν
κατά τις τελευταίες εκλογές µη κοινοβουλευτικά, δικαι-
ούνται εκλογικής χρηµατοδότησης για τις αµέσως επό-
µενες εκλογές µετά από απόφαση των Υπουργών Εσω-
τερικών και Οικονοµικών, η οποία καθορίζει το ύψος και
τον τρόπο καταβολής της.
Στην παράγραφο 6 δίνεται η δυνατότητα µε απόφαση

των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών, ετήσιας α-
ναπροσαρµογής του συνολικού ύψους της κρατικής χρη-
µατοδότησης, καθώς και της οικονοµικής ενίσχυσης των
ερευνητικών κέντρων των κοµµάτων ανάλογα µε την πο-
ρεία του ελλείµµατος και την επίτευξη των δηµοσιονοµι-
κών στόχων. Το ύψος της χρηµατικής παροχής κατ ‘ έτος
δεν µπορεί να ανέρχεται σε ποσοστό µεγαλύτερο του
30% της συνολικής χρηµατοδότησης.
Στην παράγραφο 7 προβλέπεται ότι τακτική χρηµατο-

δότηση δικαιούνται τα πολιτικά κόµµατα και οι συνασπι-
σµοί που: α) εκπροσωπούνται στη Βουλή από Βουλευτές
που έχουν εκλεγεί µε το ίδιο κόµµα, β) των οποίων έ-
χουν εκλεγεί αντιπρόσωποι στο Ευρωκοινοβούλιο, γ)
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές είχαν καταρτίσει
πλήρεις συνδυασµούς στο σύνολο της επικράτειας και
είχαν συγκεντρώσει τουλάχιστον 1,5% του συνόλου των
εγκύρων ψηφοδελτίων και δ) που δεν εκπροσωπούνται
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αλλά είχαν συµµετάσχει
στις τελευταίες ευρωεκλογές και είχαν συγκεντρώσει α-
ριθµό ψήφων τουλάχιστον ίσο µε 2,5% του συνόλου των
εγκύρων ψηφοδελτίων.
Στην παράγραφο 8 προβλέπεται ότι εκλογική χρηµα-

τοδότηση δικαιούνται κόµµατα και συνασπισµοί που α) έ-
χουν καταρτίσει συνδυασµούς στο σύνολο των εκλογι-
κών περιφερειών της χώρας και έχουν συγκεντρώσει α-
ριθµό ψήφων τουλάχιστον ίσο µε το 1% του συνόλου
των εγκύρων ψηφοδελτίων της επικράτειας και β) συµ-
µετείχαν στις Ευρωεκλογές και συγκέντρωσαν αριθµό
ψήφων τουλάχιστον µε το 1% του συνόλου των εγκύ-
ρων ψηφοδελτίων της Επικράτειας. Το ύψος της εκλογι-
κής χρηµατοδότησης ανέρχεται στο ποσοστό που ορίζε-
ται στις οικείες διατάξεις του ν. 3023/2002 όπως ισχύει.
Στην παράγραφο 9 προβλέπεται ότι η οικονοµική

ενίσχυση των ερευνητικών κέντρων των κοµµάτων γίνε-
ται απευθείας σε αυτά µε κοινή απόφαση των Υπουργών
Εσωτερικών και Οικονοµικών. Το όριο της χρηµατο-
δότησης τους ορίζεται στις οικείες διατάξεις του
ν. 3023/2002 όπως ισχύει.
Στο άρθρο 3 ρυθµίζονται τα θέµατα της Ιδιωτικής χρη-

µατικής εισφοράς στα πολιτικά κόµµατα. 
Με την παράγραφο 1 του άρθρου 3 επιτρέπεται η χρη-

µατοδότηση κοµµάτων ή συνασπισµών κατά τη διάρκεια
του ίδιου έτους από το ίδιο πρόσωπο χωρίς περιορισµό.
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Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι όσοι ενισχύουν
πολιτικά κόµµατα ή συνασπισµούς µε ποσό άνω των 500
ευρώ υποχρεούνται να το αναφέρουν στη φορολογική
τους δήλωση. Το ποσό εκπίπτει από το φορολογητέο ει-
σόδηµα αυτού που ενισχύει.
Με την παράγραφο 3 επιτρέπεται σε νοµικά πρόσωπα

που έχουν την έδρα τους εντός της Ε.Ε. να χρηµατοδο-
τούν κόµµατα. 
Με την παράγραφο 4 ο δανεισµός των Πολιτικών Κοµ-

µάτων από Τράπεζες δεν µπορεί να υπερβαίνει το 20%
της κρατικής χρηµατοδότησης και επιτρέπεται µόνο για
χρηµατοδότηση χρέους.
Με την παράγραφο 5 είναι υποχρεωτική η ονοµαστικο-

ποίηση κάθε πηγής εσόδων των πολιτικών κοµµάτων
χρηµατικής αξίας άνω των 500 ευρώ.
Στην παράγραφο 6 προβλέπεται ότι Ανώνυµες ιδιωτι-

κές εισφορές νοούνται µόνο οι χρηµατικές εισφορές κά-
τω των 500 ευρώ. Το σύνολο των ανωνύµων εισφορών
δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10% του συνόλου της ιδιω-
τικής χρηµατοδότησης εκάστου κόµµατος.
Στην παράγραφο 7 προβλέπεται ότι κάθε ιδιωτική ει-

σφορά µε οποιαδήποτε µορφή δεν υπόκειται σε οποιο-
δήποτε φόρο ή τέλος.
Στην παράγραφο 8 προβλέπεται ότι οι µη χρηµατικές

εισφορές γίνονται αποδεκτές έναντι αποδείξεως από το
πολιτικό κόµµα, επί της οποίας περιγράφεται η φύση της
εισφοράς και αναγράφεται η εκτιµητέα της αξία.
Η απόδειξη που δίνεται από το πολιτικό κόµµα για κά-

θε ιδιωτική εισφορά µπορεί να χρησιµοποιηθεί στην φο-
ρολογική δήλωση του εισφέροντος και δεν τυγχάνει ο-
ποιασδήποτε φορολογίας ή τέλους που επιβάλλεται και
εισπράττεται κατά νόµο. 
Με την παράγραφο 9 δεν επιτρέπεται σε πολιτικό κόµ-

µα να δέχεται ιδιωτικές εισφορές οποιουδήποτε είδους
που προέρχονται από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαί-
ου, από κρατικούς ή ηµικρατικούς οργανισµούς, από
πρόσωπα ή εταιρείες που µετέρχονται ή ασκούν έλεγχο
σε καζίνο ή σε πρακτορεία στοιχηµάτων, από παράνοµες
επιχειρήσεις, εταιρείες που συµµετέχει το κράτος και α-
πό εταιρείες που ελέγχονται από άλλα κράτη.
Στο άρθρο 4 ρυθµίζονται τα θέµατα των εσόδων υπο-

ψηφίων βουλευτών και υποψηφίων ευρωβουλευτών
Στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι το ανώτατο όριο ι-

διωτικής χρηµατοδότησης υποψηφίου Βουλευτή κατά τη
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου καθορίζεται σε
3.000 ευρώ.
Με την παράγραφο δίνεται η δυνατότητα ενίσχυσης

των υποψηφίων βουλευτών και από νοµικά πρόσωπα υ-
πό τον όρο της προηγούµενης γνωστοποίησης της ενί-
σχυσης στην Επιτροπή Έλεγχου του άρθρου 9 παράγρα-
φο 1 του παρόντος.
Με την παράγραφο 3 απαγορεύονται οι ανώνυµες ενι-

σχύσεις. 
Στο άρθρο 5 ρυθµίζονται οι δαπάνες των κοµµάτων 
Ειδικότερα στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι προε-

κλογικές δαπάνες θεωρούνται αυτές που καταβάλλονται
ένα (1) µήνα πριν τη διεξαγωγή των εκλογών ή ευρωε-
κλογών, εφόσον κατά την κρίση της επιτροπής ελέγχου
σχετίζονται άµεσα µε τις ανάγκες του προεκλογικού α-
γώνα.
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι σε περίπτωση διε-

ξαγωγής εθνικών εκλογών κατά το τέταρτο (4) έτος της
βουλευτικής περιόδου, και Ευρωεκλογών, προεκλογικές

δαπάνες θεωρούνται εκείνες που καταβάλλονται τρεις
(3) µήνες πριν τη διεξαγωγή τους.
Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι η Επιτροπή Ελέγ-

χου του άρθρου 9 παράγραφο 1 του παρόντος συντάσ-
σει και επικαιροποιεί κατ’ έτος κατάλογο µε το τεκµαιρό-
µενο κόστος συγκεκριµένων δραστηριοτήτων και µέσων
προβολής.
Στην παράγραφο 4 απαγορεύονται ρητά οι µετακινή-

σεις ετεροδηµοτών µέσω των κοµµάτων.
Στο άρθρο 6 ρυθµίζονται τα ζητήµατα των δαπανών

των υποψηφίων βουλευτών.
Ειδικότερα στην παράγραφο 1 προβλέπεται ότι το α-

νώτατο όριο επιτρεποµένων εκλογικών δαπανών για κα-
ταχώρηση διαφηµιστικών µηνυµάτων σε έντυπα ή ηλε-
κτρονικά µέσα, µέσα κοινωνικής δικτύωσης, για κάθε υ-
ποψήφιο βουλευτή ορίζεται στο 40% του ανώτατου επι-
τρεπόµενου ύψους εκλογικών δαπανών.
Στην παράγραφο 2 απαγορεύεται η διαφοροποίηση

των υποψηφίων βουλευτών ωε προς την τιµολόγησή
τους από τις επιχειρήσεις έντυπων και ηλεκτρονικών µέ-
σων επικοινωνίας, καθώς και η απαγόρευση παροχής
στους υποψηφίους βουλευτές διαφορετικού ποσοστού
έκπτωσης.
Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι η επιτροπή Ελέγ-

χου του άρθρου 9 παράγραφο 1 του παρόντος συντάσ-
σει ανά τετραετία κατάλογο µε το τεκµαιρόµενο κόστος
συγκεκριµένων δραστηριοτήτων και µέσων των υποψη-
φίων βουλευτών, λαµβάνοντας υπόψη τις συνθήκες κάθε
εκλογικής περιφέρειας και τον δείκτη τιµών καταναλω-
τή. Το τεκµήριο κόστους αυτό είναι µαχητό. Σε περίπτω-
σης ανακοίνωσης διεξαγωγής εκλογών σε χρόνο διαφο-
ρετικό από τον προκαθορισµένο, επικαιροποιεί τον σχε-
τικό κατάλογο για τις τρέχουσες εκλογικές ανάγκες.
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι προεκλογικές δα-

πάνες των υποψηφίων βουλευτών θεωρούνται αυτές
που καταβάλλονται ένα (1) µήνα πριν τη διεξαγωγή των
εκλογών εφόσον κατά την κρίση της Επιτροπής Ελέγχου
σχετίζονται άµεσα µε τις ανάγκες του προεκλογικού
τους αγώνα. Σε περίπτωση διεξαγωγής εθνικών εκλο-
γών κατά το 4ο έτος της βουλευτικής περιόδου, και Ευ-
ρωεκλογών, προεκλογικές δαπάνες θεωρούνται εκείνες
που καταβάλλονται τρεις (3) µήνες πριν τη διεξαγωγή
τους.
Στο άρθρο 7 ρυθµίζεται η προεκλογική προβολή κοµ-

µάτων και βουλευτών και απαγορεύσεις κατά τη διάρ-
κεια του εκλογικού αγώνα. 
Με την παράγραφο 1 απαγορεύεται στα κόµµατα και

τους υποψηφίους τους, να αναρτούν αεροπανό, πανό, α-
φίσες, γιγαντοαφίσες και κάθε άλλο µέσο υπαίθριας
προβολής πολιτικών µηνυµάτων εκτός των χώρων που
θα υπάρχει ειδική άδεια σύµφωνα µε την ΚΥΑ της παρα-
γράφου 3 του άρθρου 2 του παρόντος.
Με την παράγραφο 2 απαγορεύεται η έµµεση διαφήµι-

ση των υποψηφίων σε πάσης φύσεως έντυπα ή ηλεκτρο-
νικά µέσα και στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Με την
ΚΥΑ της παραγράφου 3 παρ. 2 του παρόντος προσδιορί-
ζονται οι τρόποι απόδειξης της έµµεσης διαφήµισης.
Ενδεικτικά αναφέρεται η απαγόρευση έµµεσης προβο-

λής µέσω άρθρου θέσεων υποψηφίου συνοδευόµενη µε
φωτογραφία είτε µε υπερτονισµένη αναφορά ονόµατος,
µε πλαισιακή απεικόνιση κ.ά..
Στο άρθρο 8 ρυθµίζονται τα θέµατα Δηµοσιότητας,

Διαφάνειας και Οικονοµικού ελέγχου.
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Με την παράγραφο 1 προβλέπεται ότι τα Πολιτικά κόµ-
µατα υποχρεούνται να ακολουθούν το διπλογραφικό σύ-
στηµα και να τηρούν βιβλία Γ΄ Κατηγορίας.
Με την παράγραφο 2 προβλέπεται ότι το 80% των ε-

σόδων και των δαπανών των πολιτικών κοµµάτων διακι-
νούνται υποχρεωτικά µέσω ενός λογαριασµού ανά τρά-
πεζα. 
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ότι τα κόµµατα έ-

χουν καταστατική υποχρέωση για ορισµό οικονοµικού υ-
πευθύνου για την διαχείριση των οικονοµικών του κόµ-
µατος, καθώς και την υποχρέωση να διατηρούν ιστοσελί-
δα στην οποία αναρτούν το ονοµατεπώνυµο του υπευθύ-
νου των οικονοµικών και τα στοιχεία επικοινωνίας του,
καθώς και τις δαπάνες διαφηµιστικής προβολής του
προηγουµένου έτους.

Στο άρθρο 9 θεσπίζεται η Ανεξάρτητη Επιτροπή Ελέγ-
χου 
Ειδικότερα:
Με την παράγραφο 1 δηµιουργείται ανεξάρτητη Επι-

τροπή Ελέγχου των οικονοµικών των κοµµάτων, µε δικό
της προϋπολογισµό ο οποίος ανέρχεται σε ποσοστό
0,3% επί του ποσού της συνολικής χρηµατικής επιχορή-
γησης των πολιτικών κοµµάτων, που προσαρτάται στον
προϋπολογισµό της Βουλής. Το ποσοστό αυτό µπορεί να
αυξηθεί µέχρι του 0,5% µε ειδική αιτιολογηµένη απόφα-
ση του Υπουργού Οικονοµικών για λόγους ορθής λει-
τουργίας της Επιτροπής σε περίπτωση αύξησης των α-
ναγκών ελέγχου.
Στην παράγραφο 2 προβλέπεται ότι η Επιτροπή αυτή

αποτελείται από πέντε µέλη τα οποία επιλέγονται από
τους πρώην Προέδρους των τριών Ανωτάτων Δικαστη-
ρίων της χώρας, του Συµβουλίου της Επικρατείας του Ά-
ρειου Πάγου και του Ελεγκτικού Συνεδρίου, και από έ-
ναν εκπρόσωπο των κοµµάτων από όσα εκπροσωπού-
νται στο Κοινοβούλιο, χωρίς δικαίωµα ψήφου. Η επιλογή
των πέντε τακτικών µελών γίνεται µετά από κλήρωση
της Διάσκεψης των Προέδρων και επικυρώνεται η από-
φαση µε πλειοψηφία των 2/3 των µελών της. Οι εκπρό-
σωποι των κοµµάτων υποδεικνύονται από τον πρόεδρό
τους. Η θητεία των τακτικών µελών είναι πενταετής, ενώ
οι εκπρόσωποι των κοµµάτων ανακαλούνται ελεύθερα
και σε κάθε περίπτωση η θητεία τους λήγει µε την συ-
γκρότηση σε σώµα νέας Βουλής.
Στην παράγραφο 3 προβλέπεται ότι οι αµοιβές των µε-

λών της Επιτροπής Ελέγχου καθοριζονται µε την από-
φαση ορισµού τους από τη Διάσκεψη των Προέδρων µέ-
σα στα πλαίσια των ορίων του ν. 4024/2011 όπως ισχύει
για τις αµοιβές των µελών των Ανεξάρτητων Αρχών.
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι προς υποβοήθηση

του έργου της, στην Επιτροπή µετατίθενται, µετατάσσο-
νται, αποσπώνται υποχρεωτικά χωρίς συναίνεση του φο-
ρέα ή διατίθενται υποχρεωτικά υπηρετούντες υπάλληλοι
και στελέχη σε φορείς της γενικής κυβέρνησης µετά α-
πό αίτηµα της Επιτροπής.
Στην παράγραφο 5 προβλέπεται ότι η Επιτροπή εντός

τριών µηνών από την συγκρότηση της σε σώµα µετά των
ορισµό των µελών της, συντάσσει Κανονισµό εσωτερι-
κής Λειτουργίας ο οποίος εγκρίνεται µε απόφαση της
Διάσκεψης των Προέδρων της Βουλής µε πλειοψηφία
2/3, καθώς και Κανονισµό Προµηθειών, Έργων και Υπη-

ρεσιών οι οποίοι εγκρίνονται µε απόφαση του Υπουργού
Οικονοµικών.
Στην παράγραφο 6 προβλέπεται ότι οι ισολογισµοί ε-

σόδων και δαπανών των κοµµάτων αναρτώνται στην ι-
στοσελίδα της Επιτροπής Ελέγχου.
Στην παράγραφο 7 προβλέπεται ότι τα κόµµατα εντός

2 µηνών από τη λήξη του οικονοµικού έτους υποβάλ-
λουν τα τηρούµενα βιβλία, ισολογισµούς εσόδων και δα-
πανών, καθώς και κατάλογο των δωρητών. Επίσης, υπο-
βάλλουν στην Επιτροπή µέσα σε 6 µήνες από τη λήξη
της προεκλογικής περιόδου ειδική έκθεση εκλογικών ε-
σόδων και δαπανών. Η Επιτροπή ελέγχει πλήρως τα υπο-
βαλλόµενα στοιχεία, προβαίνει σε αποτίµηση των κάθε
είδους ενισχύσεων σε είδος σε πολιτικά κόµµατα και συ-
νασπισµούς, ελέγχει τα οικονοµικά των βουλευτών που
αναλαµβάνουν καθήκοντα, αναρτά στο διαδίκτυο τις α-
ποφάσεις της, τους υποβληθέντες ισολογισµούς των
κοµµάτων και την ειδική έκθεση εκλογικών εσόδων και
δαπανών, σε περίπτωση παραβάσεων, επιβάλλει διοικη-
τικές κυρώσεις και αποστέλλει τον φάκελο της υπόθε-
σης κατά περίπτωση στην Εισαγγελία και στο Εκλογοδι-
κείο (Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο).
Στην παράγραφο 8 προβλέπεται ότι διαφηµιστικές ε-

ταιρίες, εταιρίες δηµοσκοπήσεων, εταιρίες ΜΜΕ απο-
στέλλουν κατ’ έτος προς την Επιτροπή, το περιεχόµενο
και την οικονοµική αποτίµηση όλων των δοσοληψιών µε
κόµµατα και υποψηφίους βουλευτές.
Στο άρθρο 10 προβλέπονται οι Διοικητικές και Ποινι-

κές κυρώσεις
Ειδικότερα:
Με την παράγραφο 1 προβλέπεται ότι η Επιτροπή ε-

λέγχου επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις για κάθε παρά-
βαση του παρόντος νόµου σε βάρος όλων των υπόχρε-
ων (βουλευτές, ΜΜΕ, τράπεζες, νοµικά πρόσωπα, ιδιώ-
τες κτλ).
Με την παράγραφο 2 προβλέπεται ότι ποινική κύρωση

επέρχεται σε βάρος του οικονοµικού υπεύθυνου των
κοµµάτων για ελλιπή, ψευδή ή αντικανονική σύνταξη,
τήρηση και ενηµέρωση των βιβλίων και στοιχείων, ισολο-
γισµών και ειδικής έκθεσης εκλογικών εσόδων και δαπα-
νών.
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ότι ποινική κύρωση

και πρόστιµο σε βάρος βουλευτών και ευρωβουλευτών
για αποδοχή χρηµατοδότησης ή παροχών πέραν του επι-
τρεποµένου από τον παρόντα νόµο ορίου, από απαγο-
ρευµένες πηγές, για την παραβίαση της υποχρέωσης α-
νάρτησης στην ιστοσελίδα του των προβλεποµένων από
το νόµο στοιχείων, καθώς και για την αποδοχή χρηµατο-
δότησης ή παροχής από νοµικά πρόσωπα, χωρίς προη-
γουµένως να έχει γνωστοποιηθεί στην Επιτροπή Ελέγ-
χου και να έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της. 
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται ότι σε περίπτωση πα-

ράνοµων ή µυστικών χορηγιών ορίζεται πρόστιµο τρεις
φορές το ποσό της χορηγίας. 
Με την παράγραφο 5 προβλέπεται ότι µε κοινή απόφα-

ση των Υπουργών Εσωτερικών και Δικαιοσύνης προσ-
διορίζονται οι ποινές και τα πρόστιµα του παρόντος άρ-
θρου.
Στο άρθρο 11 προβλέπεται η εκπροσώπηση πολιτικού

κόµµατος στο δικαστήριο
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Ειδικότερα προβλέπεται ότι κάθε πολιτικό κόµµα, κατά
τις πρόνοιες του παρόντος Νόµου, έχει δικαίωµα να ενά-
γει, όπως επίσης και να ενάγεται στο όνοµά του, ως ξε-
χωριστή νοµική προσωπικότητα που εκπροσωπεί όλα τα
µέλη του.
Στο αρθρο 12 προβλέπονται µεταβατικές και εξουσιο-

δοτικές διατάξεις
Και ειδικότερα: 
Με την παράγραφο 1 προβλέπεται ότι µε κοινές απο-

φάσεις των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών
ρυθµίζεται κάθε θέµα σχετικό µε ανωτέρω προβλεπόµε-
να στον παρόντα νόµο που χρήζει εξειδίκευσης ή ερµη-
νείας, καθώς και του προσδιορισµού του χρόνου προ-
σαρµογής των καταστατικών υφιστάµενων κοµµάτων µε
τις διατάξεις του παρόντος. 
Με την παράγραφο 2 οι διατάξεις του ν. 3023/2002 ό-

πως ισχύει, εξακολουθούν να ισχύουν εφόσον δεν αντί-
κεινται στις διατάξεις του παρόντος.
Με την παράγραφο 3 κάθε αντίθετη διάταξη καταργεί-

ται.

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ

Για τη σύσταση, χρηµατοδότηση και οικονοµικό έλεγ-
χο των πολιτικών κοµµάτων και για τη ρύθµιση και τον
έλεγχο των εκλογικών δαπανών

Άρθρο 1
Δηµιουργία Μητρώου Πολιτικών Κοµµάτων 

1. Συστήνεται Μητρώο Πολιτικών Κοµµάτων που θα
τηρείται στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

2. Μετά την έγκριση από τον Α.Π. της ίδρυσης των πο-
λιτικών κοµµάτων, η γραµµατεία του Α.Π. θα αποστέλλει
στο Μητρώο του Υπουργείο Εσωτερικών τις πράξεις σύ-
στασης και τα καταστατικά των κοµµάτων µαζί µε την ε-
γκριτική απόφασή του.

3. Το Μητρώο θα εκδίδει πιστοποιητικό εγγραφής του
Πολιτικού Κόµµατος.

4. Η εγγραφή των Πολιτικών Κόµµατων είναι υποχρε-
ωτική και το πιστοποιητικό που θα λαµβάνουν είναι προ-
ϋπόθεση για την εφαρµογή των διατάξεων του νόµου
περί χρηµατοδότησής τους. 

5. Σε περίπτωση διάλυσης το κόµµα διαγράφεται από
το Μητρώο και η διαγραφή δηµοσιεύεται σε ΦΕΚ.

6. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών που εκδί-
δεται εντός τριµήνου από τη δηµοσίευση του παρόντος
ρυθµίζονται η δοµή και ο τρόπος λειτουργίας του Μη-
τρώου Πολιτικών Κοµµάτων, προσδιορίζεται ο χρόνος έ-
ναρξης της υποχρεωτικής λειτουργίας του και κάθε άλλη
αναγκαία λεπτοµέρεια για την ολοκλήρωσή του.

Άρθρο 2
Τακτική και εκλογική κρατική χρηµατοδότηση των πο-

λιτικών κοµµάτων

1. Η κρατική χρηµατοδότηση των Πολιτικών Κόµµατων
διακρίνεται σε τακτική χρηµατοδότηση και αφορά την ε-
τήσια οικονοµική ενίσχυση των κοµµάτων για αντιµετώ-
πιση µέρους των λειτουργικών τους δαπανών και σε ε-
κλογική που είναι η οικονοµική ενίσχυση των κοµµάτων
για τις εκλογικές τους δαπάνες.

Κριτήρια κρατικής χρηµατοδότησης είναι η συµµετοχή
σε εκλογική αναµέτρηση, ο αριθµός των ψήφων, η συ-
γκέντρωση συγκεκριµένου ποσοστού έγκυρων ψηφο-
δελτίων, η κοινοβουλευτική εκπροσώπηση, το ύψος της
ιδιωτικής χρηµατοδότησης που συγκεντρώνεται, ποσο-
στό συνδυασµών κάθε κόµµατος σε όλη την Επικράτεια. 

2. Από το σύνολο της ετήσιας κρατικής χρηµατοδότη-
σης, όπως προβλέπεται στις διατάξεις του ν. 3023/2002
όπως ισχύει, µόνο ποσοστό 20% δίδεται κατ’ έτος σε
χρηµατική παροχή προς τα πολιτικά κόµµατα – δικαιού-
χους,ενώ το υπόλοιπο ποσοστό αυτής δίδεται µε παρο-
χές είδους.

3. Οι παροχές είδους ενδεικτικά είναι: η παραχώρηση
κτιρίων του Δηµοσίου για την κάλυψη των στεγαστικών
αναγκών τους τόσο σε κεντρικό όσο και σε περιφερεια-
κό επίπεδο, η παροχή τηλεπικοινωνιακών διευκολύνσε-
ων µεταφοράς δεδοµένων εικόνας και ήχου µέσω του
ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ, η δυνατότητα διοικητικής στελέχωσής τους
µε υπαλλήλους του Δηµοσίου και ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα µέσω αποσπάσεων ή/και µετατάξεων, η παροχή
δωρεάν διαφηµιστικού χρόνου προβολής από τα πάσης
φύσεως µέσα ενηµέρωσης, η δωρεάν παραχώρηση προ-
καθορισµένων δηµοσίων κτιρίων ή κοινόχρηστων χώρων
για τις ανάγκες συγκεντρώσεων, συναθροίσεων, συνε-
δριακών αναγκών κ.λ.π., η δυνατότητα λήψης επιδοτή-
σεων µέσω κοινοτικών προγραµµάτων για ερευνητικούς
ή επιστηµονικούς σκοπούς, η εκτύπωση των ψηφοδελ-
τίων από το Εθνικό Τυπογραφείο κ.λπ. και κάθε άλλη πα-
ροχή που ορίζεται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Ε-
σωτερικών και Οικονοµικών.

4. Τα κοινοβουλευτικά κόµµατα λαµβάνουν την κρατι-
κή χρηµατοδότηση κατ’ αναλογία των ποσοστών τους
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές όπως ήθελε καθο-
ριστεί µε ΚΥΑ των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµι-
κών. 

5. Τα κοινοβουλευτικά κόµµατα που κατά την προη-
γούµενη όµως κοινοβουλευτική περίοδο ήταν κοινοβου-
λευτικά και κατέστησαν κατά τις τελευταίες εκλογές µη
κοινοβουλευτικά, δικαιούνται εκλογικής χρηµατοδότη-
σης για τις αµέσως επόµενες εκλογές µετά από απόφα-
ση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών, η οποία
καθορίζει το ύψος και τον τρόπο καταβολής της.

6. Δίνεται η δυνατότητα µε απόφαση των Υπουργών
Εσωτερικών και Οικονοµικών, ετήσιας αναπροσαρµογής
του συνολικού ύψους της κρατικής χρηµατοδότησης, κα-
θώς και της οικονοµικής ενίσχυσης των ερευνητικών κέ-
ντρων των κοµµάτων ανάλογα µε την πορεία του ελλείµ-
µατος και την επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων. Το
ύψος της χρηµατικής παροχής κατ’ έτος δεν µπορεί να
ανέρχεται σε ποσοστό µεγαλύτερο του 30% της συνολι-
κής χρηµατοδότησης.

7. Τακτική χρηµατοδότηση δικαιούνται τα πολιτικά
κόµµατα και οι συνασπισµοί που: α) εκπροσωπούνται στη
Βουλή από Βουλευτές που έχουν εκλεγεί µε το ίδιο κόµ-
µα, β) των οποίων έχουν εκλεγεί αντιπρόσωποι στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο, γ) στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές
είχαν καταρτίσει πλήρεις συνδυασµούς στο σύνολο της
Επικράτειας και είχαν συγκεντρώσει τουλάχιστον 1,5%
του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων και δ) που δεν
εκπροσωπούνται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αλλά εί-
χαν συµµετάσχει στις τελευταίες ευρωεκλογές και εί-
χαν συγκεντρώσει αριθµό ψήφων τουλάχιστον ίσο µε
2,5% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων.
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8. Εκλογική χρηµατοδότηση δικαιούνται κόµµατα και
συνασπισµοί που: α) έχουν καταρτίσει συνδυασµούς στο
σύνολο των εκλογικών περιφερειών της χώρας και έ-
χουν συγκεντρώσει αριθµό ψήφων τουλάχιστον ίσο µε
το 1% του συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων της Επι-
κράτειας και β) συµµετείχαν στις Ευρωεκλογές και συ-
γκέντρωσαν αριθµό ψήφων τουλάχιστον µε το 1% του
συνόλου των εγκύρων ψηφοδελτίων της Επικράτειας. Το
ύψος της εκλογικής χρηµατοδότησης ανέρχεται στο πο-
σοστό που ορίζεται στις οικείες διατάξεις του ν. 3023/
2002 όπως ισχύει.

9. Η οικονοµική ενίσχυση των ερευνητικών κέντρων
των κοµµάτων γίνεται απευθείας σε αυτά µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών. Το ό-
ριο της χρηµατοδότησής τους ορίζεται στις οικείες δια-
τάξεις του ν. 3023/2002, όπως ισχύει.

Άρθρο 3
Ιδιωτική χρηµατική εισφορά στα πολιτικά κόµµατα

1. Επιτρέπεται η χρηµατοδότηση κοµµάτων ή συνασπι-
σµών κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους από το ίδιο πρό-
σωπο χωρίς περιορισµό.

2. Όσοι ενισχύουν πολιτικά κόµµατα ή συνασπισµούς
µε ποσό άνω των 500 ευρώ υποχρεούνται να το αναφέ-
ρουν στη φορολογική τους δήλωση. Το ποσό εκπίπτει α-
πό το φορολογητέο εισόδηµα αυτού που ενισχύει.

3. Επιτρέπεται σε νοµικά πρόσωπα που έχουν την έ-
δρα τους εντός της Ε.Ε. να χρηµατοδοτούν κόµµατα. 

4. Ο δανεισµός των Πολιτικών Κοµµάτων από Τράπε-
ζες δεν µπορεί να υπερβαίνει το 20% της κρατικής χρη-
µατοδότησης και επιτρέπεται µόνο για χρηµατοδότηση
χρέους.

5. Είναι υποχρεωτική η ονοµαστικοποίηση κάθε πηγής
εσόδων των πολιτικών κοµµάτων χρηµατικής αξίας άνω
των 500 ευρώ.

6. Ανώνυµες ιδιωτικές εισφορές νοούνται µόνο οι χρη-
µατικές εισφορές κάτω των 500 ευρώ. Το σύνολο των α-
νωνύµων εισφορών δεν µπορεί να υπερβαίνει το 10%
του συνόλου της ιδιωτικής χρηµατοδότησης εκάστου
κόµµατος.

7. Κάθε ιδιωτική εισφορά µε οποιαδήποτε µορφή δεν
υπόκειται σε οποιοδήποτε φόρο ή τέλος.

8. Οι µη χρηµατικές εισφορές γίνονται αποδεκτές ένα-
ντι αποδείξεως από το πολιτικό κόµµα, επί της οποίας
περιγράφεται η φύση της εισφοράς και αναγράφεται η ε-
κτιµητέα της αξία.
Η απόδειξη που δίνεται από το πολιτικό κόµµα για κά-

θε ιδιωτική εισφορά µπορεί να χρησιµοποιηθεί στη φορο-
λογική δήλωση του εισφέροντος και δεν τυγχάνει οποι-
ασδήποτε φορολογίας ή τέλους που επιβάλλεται και ει-
σπράττεται κατά νόµο. 

9. Δεν επιτρέπεται σε πολιτικό κόµµα να δέχεται ιδιω-
τικές εισφορές οποιουδήποτε είδους που προέρχονται
από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, από κρατικούς ή
ηµικρατικούς οργανισµούς, από πρόσωπα ή εταιρείες
που µετέρχονται ή ασκούν έλεγχο σε καζίνο ή σε πρα-
κτορεία στοιχηµάτων, από παράνοµες επιχειρήσεις, ε-
ταιρείες που συµµετέχει το κράτος και από εταιρείες
που ελέγχονται από άλλα κράτη.

Άρθρο 4
Έσοδα υποψηφίων βουλευτών και υποψηφίων

ευρωβουλευτών
1. Το ανώτατο όριο ιδιωτικής χρηµατοδότησης υποψη-

φίου Βουλευτή κατά τη διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου καθορίζεται σε 3.000 ευρώ.

2. Δίνεται η δυνατότητα ενίσχυσης των υποψηφίων
βουλευτών και από νοµικά πρόσωπα υπό τον όρο της
προηγούµενης γνωστοποίησης της ενίσχυσης στην Επι-
τροπή Έλεγχου του άρθρου 9 παράγραφος 1 του παρό-
ντος.

3. Απαγορεύονται οι ανώνυµες ενισχύσεις.

Άρθρο 5
Δαπάνες Κοµµάτων

1. Προεκλογικές δαπάνες θεωρούνται αυτές που κατα-
βάλλονται ένα (1) µήνα πριν τη διεξαγωγή των εκλογών
ή ευρωεκλογών, εφόσον κατά την κρίση της επιτροπής
ελέγχου σχετίζονται άµεσα µε τις ανάγκες του προεκλο-
γικού αγώνα.

2. Σε περίπτωση διεξαγωγής εθνικών εκλογών κατά το
τέταρτο (4ο) έτος της βουλευτικής περιόδου, και Ευρωε-
κλογών, προεκλογικές δαπάνες θεωρούνται εκείνες που
καταβάλλονται τρεις (3) µήνες πριν τη διεξαγωγή τους.

3. Η Επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 9 παράγραφος 1
του παρόντος συντάσσει και επικαιροποιεί προεκλογικά
κατάλογο µε το τεκµαιρόµενο κόστος συγκεκριµένων
δραστηριοτήτων και µέσων προβολής.

4. Απαγορεύονται οι µετακινήσεις ετεροδηµοτών µέ-
σω των κοµµάτων.

Άρθρο 6
Δαπάνες υποψηφίων βουλευτών

1. Το ανώτατο όριο επιτρεποµένων εκλογικών δαπα-
νών για καταχώρηση διαφηµιστικών µηνυµάτων σε έντυ-
πα ή ηλεκτρονικά µέσα, µέσα κοινωνικής δικτύωσης, για
κάθε υποψήφιο Βουλευτή ορίζεται στο 40% του ανώτα-
του επιτρεπόµενου ύψους εκλογικών δαπανών.

2. Απαγορεύεται η διαφοροποίηση των υποψηφίων
Βουλευτών ως προς την τιµολόγησή τους από τις επιχει-
ρήσεις έντυπων και ηλεκτρονικών µέσων επικοινωνίας,
καθώς και η απαγόρευση παροχής στους υποψηφίους
Βουλευτές διαφορετικού ποσοστού έκπτωσης.

3. Η επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 9 παράγραφος 1
του παρόντος συντάσσει ανά τετραετία κατάλογο µε το
τεκµαιρόµενο κόστος συγκεκριµένων δραστηριοτήτων
και µέσων των υποψηφίων Βουλευτών, λαµβάνοντας υ-
πόψη τις συνθήκες κάθε εκλογικής περιφέρειας και τον
δείκτη τιµών καταναλωτή. Το τεκµήριο κόστους αυτό εί-
ναι µαχητό. Σε περίπτωση ανακοίνωσης εκλογών σε
χρόνο διαφορετικό από τον προκαθορισµένο επικαιρο-
ποιεί το σχετικό κατάλογο για τις τρέχουσες εκλογικές
ανάγκες. 

4. Προεκλογικές δαπάνες των υποψηφίων Βουλευτών
θεωρούνται αυτές που καταβάλλονται ένα (1) µήνα πριν
τη διεξαγωγή των εκλογών εφόσον κατά την κρίση της
Επιτροπής Ελέγχου σχετίζονται άµεσα µε τις ανάγκες
του προεκλογικού τους αγώνα. Σε περίπτωση διεξαγω-
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γής εθνικών εκλογών κατά το 4ο έτος της βουλευτικής
περιόδου, και Ευρωεκλογών, προεκλογικές δαπάνες θε-
ωρούνται εκείνες που καταβάλλονται τρεις (3) µήνες
πριν τη διεξαγωγή τους.

Άρθρο 7
Προεκλογική προβολή κοµµάτων και βουλευτών και
απαγορεύσεις κατά τη διάρκεια του εκλογικού αγώνα

1. Απαγορεύεται στα κόµµατα και τους υποψηφίους
τους, να αναρτούν αεροπανό, πανό, αφίσες, γιγαντοαφί-
σες και κάθε άλλο µέσο υπαίθριας προβολής πολιτικών
µηνυµάτων εκτός των χώρων που θα υπάρχει ειδική ά-
δεια σύµφωνα µε την ΚΥΑ της παραγράφου 3 του άρ-
θρου 2 του παρόντος.

2. Απαγορεύεται η έµµεση διαφήµιση των υποψηφίων
σε πάσης φύσεως έντυπα ή ηλεκτρονικά µέσα και στα
µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Με την ΚΥΑ της παραγρά-
φου 3 παρ. 2 του παρόντος προσδιορίζονται οι τρόποι α-
πόδειξης της έµµεσης διαφήµισης.
Ενδεικτικά αναφέρεται η απαγόρευση έµµεσης προβο-

λής µέσω άρθρου θέσεων υποψηφίου συνοδευόµενη µε
φωτογραφία είτε µε υπερτονισµένη αναφορά ονόµατος,
µε πλαισιακή απεικόνιση κ.ά..

Άρθρο 8
Δηµοσιότητα, Διαφάνεια και Οικονοµικός έλεγχος

1. Τα Πολιτικά κόµµατα υποχρεούνται να ακολουθούν
το διπλογραφικό σύστηµα και να τηρούν βιβλία Γ΄ Κατη-
γορίας.

2. Το 80% των εσόδων και των δαπανών των πολιτικών
κοµµάτων διακινούνται υποχρεωτικά µέσω ενός λογα-
ριασµού ανά τράπεζα. 

3. Τα κόµµατα έχουν καταστατική υποχρέωση για ορι-
σµό οικονοµικού υπευθύνου για τη διαχείριση των οικο-
νοµικών του κόµµατος, καθώς και την υποχρέωση να
διατηρούν ιστοσελίδα στην οποία αναρτούν το ονοµατε-
πώνυµο του υπευθύνου των οικονοµικών και τα στοιχεία
επικοινωνίας του, καθώς και τις δαπάνες διαφηµιστικής
προβολής του προηγούµενου έτους. 

Άρθρο 9
Ανεξάρτητη Επιτροπή Ελέγχου 

1. Δηµιουργείται ανεξάρτητη Επιτροπή Ελέγχου των
οικονοµικών των κοµµάτων, µε δικό της προϋπολογισµό
ο οποίος ανέρχεται σε ποσοστό 0,15% επί του ποσού
που αντιστοιχεί στο ποσοστό της χρηµατικής επιχορήγη-
σης των πολιτικών κοµµάτων, και προσαρτάται στον
προϋπολογισµό της Βουλής. Το ποσοστό αυτό µπορεί να
αυξηθεί µέχρι του 0,3% µε ειδική αιτιολογηµένη απόφα-
ση του Υπουργού Οικονοµικών για λόγους ορθής λει-
τουργίας της Επιτροπής σε περίπτωση αύξησης των α-
ναγκών ελέγχου.

2. Η Επιτροπή αυτή αποτελείται από πέντε µέλη τα ο-
ποία επιλέγονται από τους πρώην Προέδρους των τριών
Ανωτάτων Δικαστηρίων της χώρας, του Συµβουλίου της
Επικρατείας, του Αρείου Πάγου και του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου και από έναν εκπρόσωπο των κοµµάτων από ό-
σα εκπροσωπούνται στο Κοινοβούλιο, χωρίς δικαίωµα
ψήφου. Η επιλογή των πέντε τακτικών µελών γίνεται µε-
τά από κλήρωση της Διάσκεψης των Προέδρων και επι-
κυρώνεται η σχετική απόφαση µε πλειοψηφία των 2/3

των µελών της. Οι εκπρόσωποι των κοµµάτων υποδει-
κνύονται από τον πρόεδρό τους. Η θητεία των τακτικών
µελών είναι πενταετής, ενώ οι εκπρόσωποι των κοµµά-
των ανακαλούνται ελεύθερα και σε κάθε περίπτωση η
θητεία τους λήγει µε τη συγκρότηση σε σώµα νέας Βου-
λής.

3. Οι αµοιβές των µελών της Επιτροπής Ελέγχου κα-
θορίζονται µε την απόφαση ορισµού τους από τη Διά-
σκεψη των Προέδρων µέσα στα πλαίσια των ορίων του
ν. 4024/2011 όπως ισχύει για τις αµοιβές των µελών των
Ανεξάρτητων Αρχών.

4. Προς υποβοήθηση του έργου της, στην Επιτροπή
µετατίθενται, µετατάσσονται, αποσπώνται υποχρεωτικά
χωρίς συναίνεση του φορέα ή διατίθενται υποχρεωτικά
υπηρετούντες υπάλληλοι και στελέχη σε φορείς της γε-
νικής κυβέρνησης µετά από αίτηµα της Επιτροπής.

5. Η Επιτροπή εντός τριών µηνών από τη συγκρότησή
της σε σώµα µετά των ορισµό των µελών της, συντάσσει
Κανονισµό εσωτερικής Λειτουργίας ο οποίος εγκρίνεται
µε απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της Βουλής
µε πλειοψηφία 2/3, καθώς και Κανονισµό Προµηθειών,
Έργων και Υπηρεσιών οι οποίοι εγκρίνονται µε απόφαση
του Υπουργού Οικονοµικών.

6. Οι ισολογισµοί εσόδων και δαπανών των κοµµάτων
αναρτώνται στην ιστοσελίδα της Επιτροπής Ελέγχου.

7. Τα κόµµατα εντός 2 µηνών από τη λήξη του οικονο-
µικού έτους υποβάλλουν τα τηρούµενα βιβλία, ισολογι-
σµούς εσόδων και δαπανών, καθώς και κατάλογο των
δωρητών. Επίσης, υποβάλλουν στην Επιτροπή µέσα σε 6
µήνες από τη λήξη της προεκλογικής περιόδου ειδική έκ-
θεση εκλογικών εσόδων και δαπανών. Η Επιτροπή ελέγ-
χει πλήρως τα υποβαλλόµενα στοιχεία, προβαίνει σε α-
ποτίµηση των κάθε είδους ενισχύσεων σε είδος σε πολι-
τικά κόµµατα και συνασπισµούς, ελέγχει τα οικονοµικά
των βουλευτών που αναλαµβάνουν καθήκοντα, αναρτά
στο διαδίκτυο τις αποφάσεις της, τους υποβληθέντες ι-
σολογισµούς των κοµµάτων και την ειδική έκθεση εκλο-
γικών εσόδων και δαπανών, σε περίπτωση παραβάσεων,
επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις και αποστέλλει το φάκε-
λο της υπόθεσης κατά περίπτωση στην Εισαγγελία και
στο Εκλογοδικείο (Ανώτατο Ειδικό Δικαστήριο).

8. Διαφηµιστικές εταιρίες, εταιρίες δηµοσκοπήσεων,
εταιρίες ΜΜΕ αποστέλλουν κατ’ έτος προς την Επιτρο-
πή, το περιεχόµενο και την οικονοµική αποτίµηση όλων
των δοσοληψιών µε κόµµατα και υποψηφίους Βουλευ-
τές.

Άρθρο 10
Διοικητικές και Ποινικές κυρώσεις

1. Η Επιτροπή ελέγχου επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις
για κάθε παράβαση του παρόντος νόµου σε βάρος όλων
των υπόχρεων (Βουλευτές, ΜΜΕ, τράπεζες, νοµικά πρό-
σωπα, ιδιώτες κ.λπ.).

2. Ποινική κύρωση επέρχεται σε βάρος του οικονοµι-
κού υπεύθυνου των κοµµάτων για ελλιπή, ψευδή ή αντι-
κανονική σύνταξη, τήρηση και ενηµέρωση των βιβλίων
και στοιχείων, ισολογισµών και ειδικής έκθεσης εκλογι-
κών εσόδων και δαπανών.

3. Ποινική κύρωση και πρόστιµο σε βάρος βουλευτών
και ευρωβουλευτών για αποδοχή χρηµατοδότησης ή πα-
ροχών πέραν του επιτρεποµένου από τον παρόντα νόµο
ορίου, από απαγορευµένες πηγές, για την παραβίαση
της υποχρέωσης ανάρτησης στην ιστοσελίδα του των
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προβλεποµένων από το νόµο στοιχείων, καθώς και για
την αποδοχή χρηµατοδότησης ή παροχής από νοµικά
πρόσωπα, χωρίς προηγουµένως να έχει γνωστοποιηθεί
στην Επιτροπή Ελέγχου και να έχει αναρτηθεί στην ιστο-
σελίδα της. 

4. Σε περίπτωση παράνοµων ή µυστικών χορηγιών ορί-
ζεται πρόστιµο τρεις φορές το ποσό της χορηγίας. 

5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και
Δικαιοσύνης προσδιορίζονται οι ποινές και τα πρόστιµα
του παρόντος άρθρου.

Άρθρο 11
Εκπροσώπηση πολιτικού κόµµατος στο δικαστήριο

Κάθε πολιτικό κόµµα, κατά τις πρόνοιες του παρόντος
νόµου, έχει δικαίωµα να ενάγει, όπως επίσης και να ενά-
γεται στο όνοµά του, ως ξεχωριστή νοµική προσωπικό-
τητα που εκπροσωπεί όλα τα µέλη του.

Άρθρο 12
Μεταβατικές και εξουσιοδοτικές διατάξεις

1. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών
και Οικονοµικών ρυθµίζεται κάθε θέµα σχετικό µε τα α-
νωτέρω προβλεπόµενα στον παρόντα νόµο που χρήζει
εξειδίκευσης ή ερµηνείας, καθώς και του προσδιορισµού
του χρόνου προσαρµογής των καταστατικών υφιστάµε-
νων κοµµάτων µε τις διατάξεις του παρόντος. 

2. Οι διατάξεις του ν. 3023/2002, όπως ισχύει, εξακο-
λουθούν να ισχύουν εφόσον δεν αντίκεινται στις διατά-
ξεις του παρόντος.

3. Κάθε αντίθετη διάταξη καταργείται.

Αθήνα, 12 Μαρτίου 2014

Ο Προτείνων Βουλευτής 

Εµµ. Κ. Κεφαλογιάννης 
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